

Августа 1942 г.

ПЯТНИЦА

№ 102 (1514)

Цена номера 5 коп.

Большевистский ПУТЬ

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ОРГАН ВАЧЕВОГО
РАЙКОМА ВКП(б)
И РАЙОННОГО
СОВЕТА ДЕПУТАТОВ
ТРУДЯЩИХСЯ

Адрес: р/п. Ваца,
Горьковской области, Дом
Советов, комната № 27

В последний час

Наши войска на Западном и Калининском фронтах перешли в наступление и прорвали оборону противника.

Немецкие войска отброшены на 40—50 километров.

Трофеи наших войск

Дней 15 тому назад войска Западного и Калининского фронтов на Ржевской и Гжатско-Вяземском направлениях частью сил перешли в наступление.

Ударом наших войск в первые же дни наступления оборона противника была прорвана на фронте протяжением 115 километров. Развивая наступление и нанося противнику непрерывные удары, наши войска разбили 161, 342, 292, 129, 6, 256 германские пехотные дивизии, 14 и 36 мотодивизии и 2 танковую дивизию, нанесли значительное поражение 1 и 5 танковым дивизиям, 328, 183 и 78 пехотным дивизиям. Фронт немецких войск на указанных направлениях отброшен на 40—50 километров.

По 20 августа нашими войсками освобождено 610 населенных пунктов, в их числе города Зубцов, Карманово, Погорелое—Городище.

В указанных операциях, по неполным данным, нашими войсками захвачены следующие трофеи: танков—250, орудий—757, минометов—567, пулеметов—1615, противотанковых ружей и автоматов—929, винтовок—11.100, мина—17.090, ружейных патронов—2.311.750, снарядов—32.473, раций—65, автомашин—2.020, мотоциклов—952, велосипедов—1.963, тракторов—52, кухонь—37, повозок—340, складов с боеприпасами, вещевым и другим имуществом—75.

Кроме того, уничтожено наземными войсками и авиацией: танков—324, орудий—343, минометов—140, пулеметов—348, автомашин—2.040, повозок—690.

В воздушных боях и зенитной артиллерией сбито 252 самолета, уничтожено и повреждено на аэродромах 290 самолетов.

Количество убитых немецких солдат и офицеров достигает 45.000 человек.

Перемалывая живую силу фашистско-немецких дивизий, уничтожая и захватывая значительную часть их боевой техники, наши войска продолжают вести ожесточенные бои. Бои идут на окраинах города Ржев.

В боях отличились войска генералов Лелюшенко, Федюнинского, Хозина, Поленова, Рейтера, Швецова.

Прорыв немецкого фронта был организован генералом армии Жуковым и генерал-полковником Коневым.

Совинформбюро.

Дадим Красной Армии больше теплой одежды и обуви

В прошлую военную зиму борьбы с гитлеровскими полураздетыми бандами мы с гордостью можем сказать, что советский воин был хорошо защищен от ветров и морозов, от бурянов и вьюг. Так же должно быть и теперь. Бои наши самозабвенно сражаются на фронтах войны, забывая об отдыхе, защищая любимую родину. Так же не зная усталости мы можем и должны работать в тылу для снабжения фронтовиков всем необходимым.

Надо, как и прошлый год, широко развернуть работу по снабжению Красной Армии теплой одеждой и обувью. Некоторые сельские советы эту работу проводят и там есть результаты. Так, Кошелевский сельский совет сдал 83.200 ки-

лограмма шерсти, 4 пары перчаток, 4 пары шерстяных носков, 2 пары белья, причем одна из них теплая, и другие вещи. 8 пар валенок, около 22 килограммов шерсти и другие вещи для бойцов поступили и от Новосельского сельсовета. Также 8 пар валенок и некоторые другие вещи сдал Белавинский сельский совет.

Но многие сельсоветы, хорошо начав эту работу, в дальнейшем пустили ее на самотек. Так, Вацкий поселковый совет сдал только 2 пары валенок и некоторое количество шерсти и на этом работа замерла. Так же слабо проводится работа по сбору теплых вещей в Казаковском сельсовете, где собрано только 8.380 килограмма шерсти, Звягинском—

В течение 26 августа наши войска вели бои с противником в районах юго-восточнее Клетская, северо-западнее Сталинграда, северо-восточнее Котельниково, а также в районах Прохладный, Моздок и южнее Краснодара.

В результате успешного наступления наши войска на Западном и Калининском фронтах освободили 610 населенных пунктов и в числе их города Зубцов, Карманово, Погорелое—Городище.

За 25 августа частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено 35 немецких танков, более 300 автомашин с войсками и грузами, 24 автотранспорты с горючим, подавлен огонь 12 батарей полевой

Действующая Армия (Юго-Западный фронт).



Агитатор-коммунист А. Симутин в окопах читает бойцам свежую газету.
Фото М. Рыжака.

Фотохроника ТАСС.

сдавшем только 1 пару валенок, Зеленовском и других.

И совершенно устали от этой работы Арефинский, Митинский, Степановский, Брагневский, Кошкинский и некоторые другие сельские советы. Чем объяснить такое отставание? Успокаиваться на том, что наша армия была хорошо одета в прошлую зиму, нельзя. Война еще не кончена, теплые вещи и обувь нужны фронту наравне с боеприпасами. Сельские советы, партийные организации обязаны возглавить работу по обеспечению защитников родины теплой одеждой и проводить ее ежедневно, ежечасно, с тем, чтобы к зиме дать больше теплой одежды и обуви нашей доблестной Красной Армии.
К. Реброва.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 26 АВГУСТА

и зенитной артиллерии, взорваны склады боеприпасов и 2 склада горючего, разбито три железнодорожных состава, рассеяно и частью уничтожено до двух батальонов пехоты противника.

В районе Клетской наши войска вели активные бои и на отдельных участках потеснили противника. Уничтожено 6 немецких орудий, 2 танка, 8 пулеметов, а также уничтожено до двух рот пехоты гитлеровцев.

В районе северо-западнее Сталинграда продолжались напряженные бои. Противник, сосредоточив здесь крупные силы танков и пехоты, под прикрытием авиации, непрерывно атакует наши позиции. Наши войска отбивают атаки гитлеровцев и одновременно наносят контрудары по немецко-фашистским войскам. Н-ская стрелковая часть в течение дня отбила пять, следовавших одна за другой атак. На поле боя немцы оставили сотни трупов. Подбито и сожжено 11 танков противника. На соседнем участке артиллерийские батареи преградили путь танковой колонне и уничтожили 14 немецких танков. Гитлеровцы пытались обойти наших артиллеристов, но попали под огонь противотанковых ружей и потеряли еще 4 танка. Н-ская танковая часть в многочасовом бою с противником уничтожила 13 немецких танков и не менее 500 гитлеровцев.

В районе северо-восточнее Котельниково наши войска продолжали вести бои против танков и мотопехоты противника. В течение дня на одном из участков подбито 62 немецких танка. Советские части сдерживают натиск врага и контратаками изматывают его силы. В боях у населенного пункта С. наши пехотинцы и танкисты разгромили батальон немецкой пехоты и захватили 3 орудия, 17 пулеметов, 5 минометов и много боеприпасов. На другом участке пулеметчики истребили две роты румынских солдат.

В районе южнее Краснодара наши войска вели ожесточенные бои с танками и пехотой противника. Части нашей мотопехоты в последнее время разгромили 5 румынскую кавалерийскую дивизию, которая потеряла свыше половины личного состава.

В районе Прохладный наши части истребили группу противника, преградившуюся через водный рубеж.

На Ленинградском фронте происходили бои местного значения. На одном участке противник продолжал вести

атаки, стремясь восстановить утраченное положение. Немецкая пехота действовала при поддержке танков. Огнем батареи старшего лейтенанта Лозинского уничтожено 2 немецких танка, а остальные повернули обратно. На другом участке подразделение командира Борцева успешно провело разведку боем. В ожесточенной схватке с немецкими захватчиками наши бойцы истребили до 100 гитлеровцев.

Отряд витебских партизан под командованием тов. Г. совершил налет на немецкий гарнизон и уничтожил 17 автомашин, взорвал радиостанцию и истребил до 40 немецких оккупантов. Партизаны захватили станковый пулемет, 2 миномета с минами и 30 винтовок.

Перелетевший на сторону Красной Армии летчик унтер-офицер 3 группы 5 немецкой эскадры Вернер Шумахер рассказал: «Многие немецкие летчики перестали верить официальным сводкам германского командования. Эти сводки становятся все лживее и лживее. Если немецкая авиация сбивает 2 русских самолета, в сводке пишут 20. Таких случаев очень много. Мы неоднократно участвовали в воздушных боях в районе Мурманска и хорошо знаем, что, как правило, наши потери превосходили потери русских. Однако германское командование неизменно преувеличивало потери русских и во много раз уменьшало цифры потерь немецкой авиации».

Положение иностранных рабочих в Германии с каждым днем становится все более тягостным. Люди, которым удалось бежать из Германии, в один голос заявляют, что иностранным рабочим живется даже хуже чем каторжникам. Иностранный рабочий—это самое бесправное существо. Все помыкают и издеваются над ним. Сотни тысяч иностранцев работают на немецких заводах по 15 и более часов в сутки и не получают никакой платы. На машинно-строительном заводе в Эссене иностранным рабочим разъяснили, что весь их заработок удерживается для оплаты стоимости пайка в заводской лавке. Как известно, этот паек состоит из двухсот граммов хлеба и литра жидкой похлебки в день. С 1 по 10 августа эсэсовцы расстреляли на этом заводе за саботаж 7 поляков, 3 французов и отправили в концентрационный лагерь 30 голландцев, пытавшихся бежать на родину.

СОХРАНИТЬ УРОЖАЙ!

На необжитых нивах нашей родины созрел богатый урожай. Идет уборка хлебов. Радостно бьется сердце каждого колхозника и колхозницы при виде многочисленных скирд сношенной пшеницы и ржи.

Хлеб—одно из решающих условий победы над нашим злейшим врагом—германским фашизмом. Воевать без хлеба, без продуктов питания невозможно. Без хлеба, без продовольствия нельзя работать в тылу для удовлетворения нужд фронта. Отсюда ясно, какое значение имеет уборка урожая. Но убрать урожай это только часть задачи,—собранный урожай надо еще уметь сохранить.

Особенно важное значение приобретает охрана урожая в прифронтовой полосе и в зоне, доступной вражеской авиации.

Современные самолеты в состоянии залетать на расстояние свыше 1000 километров от линии фронта. Следовательно, враг может наносить удары с воздуха глубоко в наш тыл. При помощи сброшенных с парашютами диверсантов, при помощи зажигательных бомб, пуль и снарядов враг может попытаться поджечь колхозные и совхозные зернохранилища, хлебные амбары, элеваторы и даже скирды на полях. Вот почему защита урожая от огня вражеской авиации или от поджогов, совершаемых подосланными врагом шпионами и диверсантами, представляет собой сейчас самую насущную задачу. Надо помнить, что самый опасный враг урожая—беспечность и благодушие.

Каждый колхоз и совхоз, село и деревня должны быть готовы к охране урожая. Это значит, что надо быть бдительным и зорким, больше уделять внимания охране народного добра.

Надо организовать круглосуточное дежурство дозоров на полях, круглосуточные посты у зернохранилищ и на токах, чтобы можно было своевременно устранить не только попытки поджога, но и опасность пожара. Надо провести предупредительные противопожарные меры: убрать ненужный хлам вокруг хозяйственных и жилых помещений, расчистить дворы и улицы от мусора, бурьяна, досок, бревен и от всего того, что способствует распространению огня.

Необходимо привести в боевую готовность противопожарный инвентарь. Создать водоемы с необходимым запасом воды у каждого зернохранилища, амбара и на токах. Запастись песком, вырыть ямы, канавки. Песок, ямы и канавки нужны для того, чтобы в случае отсутствия воды зажигательную бомбу можно было забросать песком или сбросить ее в яму или канавку, где она сгорит не причинив вреда. После того, как зажигательная бомба сброшена в яму, канавку, засыпана песком или просто оставлена на земле, надо внимательно за ней следить, пока она не догорит до конца. Тока надо устраивать не ближе 150—200 метров от построек. Сами тока надо кругом опашать

не менее чем на 2—3 метра в ширину и очистить от сухой травы. Поля, прилегающие к железным дорогам и лесным массивам, должны быть обязательно опашаны. Скирды надо расставлять не ближе 20—25 метров друг от друга; они также должны быть опашаны или окопаны канавкой, чтобы в случае загорания одной, огонь не мог по земле перебраться на другую. У скирд надо держать запас воды в бочках или в специально выкопанных ямах.

Обмолоченную солому надо складывать подальше от необмолоченных скирд хлеба.

Враг может применить в отравляющие вещества (ОВ). К этому должно быть готово все население и в первую очередь население прифронтовых районов. Надо только помнить, что стойкие ОВ для зерна не так страшны,—опасны капли стойких ОВ, разбрызгиваемые с самолета. Но, если зерно находится в хорошо укрытых зернохранилищах, оно в безопасности. Для зернохранилищ ОВ опасны только в одном случае, если будет прямое попадание химической бомбы, которая может пробить перекрытия и разорваться внутри зернохранилища. Чтобы предохранить от этого, надо зернохранилища лучше маскировать.

Собранное, но не укрытое в зернохранилищах зерно надо покрывать брезентом, мешковиной, слоем соломы толщиной 10—15 сантиметров, соломой, матами и другими подручными средствами. В случае применения противником отравляющих веществ брезент и мешковину можно дегазировать, а солому и другие средства, которыми было покрыто зерно, можно уничтожить—сжечь.

К охране урожая от огня должно быть привлечено все трудоспособное население, включая молодежь и подростков. Заранее приготовить все противопожарные средства, следить за их исправностью, осторожно обращаться с горючим, не разводить ночью костров, строго соблюдать все правила светомаскировки—вот что необходимо для охраны урожая.

Высокая бдительность и организованность—этого требует сейчас родина от каждого советского патриота. Мы вырастили богатый урожай—сохраним его до последнего зерна. Этим мы ускорим победу над врагом.

Бригадный комиссар
Н. Гуцин.

Организован сбор колосьев

В Голявинском колхозе организован сбор колосьев. В этой работе по борьбе с потерями на уборке урожая участвуют люди разных возрастов. Группа школьников и с ними 85-летняя колхозница Яматина Евдокия заняты на этой рабо-

Где же выполнение взятых обязательств?

Включившись в социалистическое соревнование, Польковский сельский совет взял на себя ряд конкретных обязательств: убрать урожай в сжатые сроки и без потерь, перевыполнить план развития животноводства, выполнить план силосования и т. п. Взять обязательство оказалось легким делом для сельсовета, но гораздо труднее выполнить его. Так это и случилось. Почти ни один пункт социалистического договора сельсоветом не выполнен. На 26 августа по колхозам совета еще не сжато 45 га овса, из них в Деревнищенском колхозе 28 га, в Польковском—10 га. Ни одного гектара не сжато в Деревнищенском колхозе яровой пшеницы.

Медленно идет в колхозах и скирдование. Имеется огромный разрыв. Так, например, в Польковском колхозе овес сжат с площади 68,85 га, а заскирдован с площади 6 га, яровой пшеницы сжато 26 га, а заскирдовано с 1 га, в Деревнищенском колхозе рожь заскирдована с площади 72 га, а обмолочена с 22 га и т. д.

Борьба с потерями в колхозах отсутствует. Сбор колосьев не организован, на токах зерно растеривается, попадает в полу. А в Польковском колхозе сбор колосьев колхозники организовали, но не для колхоза, а лично для себя.

Ясно, что с пунктом договора—убрать урожай в сжа-

тые сроки и без потерь—Польковский сельсовет живет не в ладах—не выполняет его.

Медленно идет и сдача хлеба государству, особенно натуроплаты, которой сдано всего лишь 294 кг. из 74 тонн.

Плохо обстоит дело по колхозам совета и с севом озимых. Сроки прошли, а сев еще сейчас не закончен. Польковский колхоз засеял 84 га из 141 га по плану, Горский—33 из 53 га и т. д. Сенюковский колхоз мог кончить сев в срок, но по заявлению председателя совета тов. Матвеева председатель колхоза тов. Леванова умышленно его затянула с той целью, чтобы не давать лошадей в помощь другим колхозам. Данные о результатах сева говорят об одном,—все колхозы совета срок его сорвали.

Не выполнен пункт обязательства и по развитию животноводства. Польковский колхоз по крупно-рогатому скоту имеет 32 головы вместо 40 голов по плану, по свиньям—14 голов при плане 20 голов и т. д. Причем за июль—август месяца этот колхоз приобрел только 7 поросят. Такая же картина и в Деревнищенском и Горском колхозах. Лучше борется за выполнение плана развития животноводства Сенюковский колхоз, который полностью укомплектовал фермы по всем видам скота, но еще не полностью имеет птицу: из плана 125 голов он имеет 56 голов.

УДАРНАЯ БРИГАДА

Включившись во Всесоюзное социалистическое соревнование, и взяв ряд обязательств, моя бригада крепко взялась за их выполнение.

Много поработали мы над тем, чтобы вырастить урожай и дать стране сотни пудов замечательного хлеба и этим помочь в борьбе с гитлеровскими захватчиками. Работали с огромным желанием, не жалея сил. И теперь на уборке выращенного нашим трудом урожая, бригада моя работает так же энергично, старается уборку провести быстро и без потерь.

К жнитву мы приступили с 3 августа и закончили его в 5 дней на площади в 17,9 гектара. На жнитве, как и на всех других работах особенно отличаются Чиркунова Нина Васильевна, которая при норме 0,12 га выжинала по 0,17 га. Престарелые колхозницы Максимова Ульяна Федоровна и Евстратова Мария Григорьевна также выполняют по 0,17

га. Многие работают хорошо, всех то и не перечтешь, одно могу сказать о работе своей бригады—люди работают так, как никогда еще не работали. Вслед за жнитвом озимых мы начали молотить. Молотили на молотильной машине не только днем, но и ночью и закончили молотить озимых в 6 дней. Так же успешно—в полтора дня—закончено жнитво яровой пшеницы, после чего приступили к обмолоту ее.

Взятые обязательства мы стараемся выполнить. В одном из пунктов нашего обязательства записано: получить урожай зерновых не менее 16 центнеров с гектара. Этого урожая мы добились и первым лучшим зерном рассчитались с государством.

Мы стараемся с честью выполнить все взятые нами обязательства в соревновании за высокий урожай, за быструю и качественную его уборку,—поручкой в этом ударная работа моей бригады, завоевавшей первенство с начала весенних работ. В соревновании мы выйдем победителями—так говорю я, так говорят и колхозники моей бригады. Приложим все усилия, чтобы нашим неустанным трудом увеличить мощь Красной Армии в ее борьбе с гитлеровскими бандами и снабдить всеми продуктами колхозного производства.

Т. Чупрова,
бригадир 4 бригады
Вачского колхоза.

Хуже того, ни один колхоз Польковского совета по-настоящему не борется за создание кормовой базы для имеющегося у них скота. План силосования по совету выполнен лишь на 33,7 процента. А о подготовке к стойловому периоду ни в колхозах, ни в сельсовете еще и не ведут разговор, не говоря уже о практической работе.

Такая работа в колхозах объясняется отсутствием большевистской борьбы за выполнение взятых обязательств. Федуринский сельсовет, соревнующийся с Польковским, далеко оставил его позади, но об этом колхозники не знают и их не мобилизуют на то, чтобы догнать федуринцев.

Политмассовая работа в колхозах отсутствует. Ее не ведут ни партторганизация, ни комсомол. Опыт работы лучших колхозников, перевыполняющих нормы выработки таких, как Исаева А., Лычагина М., Волкова Л., Гарева А. и других не передается остальным колхозникам. Надо работу этих колхозников сделать достоянием всех работающих на уборке урожая и севе озимых.

Сельскому совету нужно вернуть действительное соревнование, вовлечь в него всех депутатов, чтобы взятые обязательства целиком и полностью были выполнены не на бумаге, а на деле.

И. Шаблюкин.

Больше продуктов животноводства для страны и армии

Получить как можно больше продукции от своих ферм и дать ее стране и армии!—под таким лозунгом работают работники животноводства Пожогского колхоза, работают не жалея сил, не считаясь со временем. И работа их дает ощутительные результаты. План поголовья скота по всем фермам выполнен. Уже в этом году колхоз получил от ферм больше 90 тысяч рублей дохода.

Особенно хорошо работает доярка Романова Е., которая при задании надоя молока 850 литров от каждой коровы за первое полугодие, надаивает по 1.115 литров. Увеличивая доходность ферм, пожогские животноводы улучшают и собственное благосостояние. Так, тов. Романова за свой честный труд получила соответствующее вознаграждение—26 литров молока дополнительной оплаты.

Получила дополнительную оплату за хорошую работу на свиноводческой ферме и свиноводка Шаманина Клавдия Федоровна. За выход деловых поросят и сохранение всего приплода полностью, она получила в личное пользование два поросенка.

Н. Парфенова.

Ответ. редактор

И. А. НИКИТИН.